

对冒用他人身份证件行为不能轻纵

如果没有足够严厉的制裁措施,定然无法遏制冒用他人身份证件行为。对此,相关部门应“重拳出击”,让冒用者承担应有责任。

韩晓强是西南政法大学的一名教师,老家在山东。今年1月10日,准备回家过年的他,突然发现无法乘坐飞机和高铁,查询后得知名下多出了一家公司,且被济南市历下区人民法院列为拒不执行偿还1800万元欠款的“老赖”。目前,冒名者已被济南警方行政拘留5日。韩晓强表示,此事对其工作教学、生活均产生了影响,为了去济南解决此事,交通费、住宿费、律师费前后后搭进去了两万块钱。

可以说,韩晓强“被法人”的现象并非孤例,梳理报道可知,在身份证件管理体系不

太科学严密的背景下,很多人遭遇过“被开房”“被通缉”“被结婚”“被贷款”等尴尬事。对此,相关部门固然要在优化身份证件的管理模式、提升身份证件的科技含量方面下功夫,但就现实情况来看,更应“重拳出击”,让冒用者承担应有责任。

在现代社会管理模式下,身份证件已成为人们参与社会活动的通行证,一旦身份证件被他人冒用,就会给自己带来难以估量的法律责任和损失。譬如,“被贷款”“被老板”后可能面临难以清偿的巨额债务,进而被列入失信名单,背负“污点”。“被结婚”“被上学”更会导致自己无法结婚,无法入学。

发现身份证件被冒用后,受害人虽然可以通过相关途径寻求帮助,要求有关部门查

清真相后恢复自己的身份信息,清理与自己无关的信息。但这一过程漫长复杂,且被害人需要承担难以估量的损失。就以韩晓强“被老赖”事件来说,其为处理此事已经支出了住宿费、交通费、律师费2万元。且在一定时期内被锁定为“老赖”,难以正常出行,并可能备受煎熬,蒙受精神、名誉方面的损失。

而与此相对应,根据目前的法律规定,冒用他人身份证者,一般处以行政拘留五日的处罚。这样的处罚,显然有纵容冒用者投机取巧的嫌疑。根据我国刑法规定,使用伪造、变造的或者盗用他人的居民身份证、护照、社会保障卡、驾驶证等身份证件,情节严重的,处拘役或者管制,并处或者单处罚金。

导致他人“被老赖”的严重后果应该属于情节严重,理当启动刑事追责。并有必要让其承担受害人为挽回损失所支出的交通费、误工费、律师费等直接成本。

有必要强调,冒用身份证件行为,除侵害被冒用人合法权益外,还加剧社会管理难度,给违法犯罪分子留下“黑色空间”。故从长远来看,理当健全身份证件管理体系,如借鉴银行卡管理模式,确保归集、融合公民各项信息的“一卡通”身份证挂失、注销立即生效,并融合指纹、刷脸等技术,在他人冒用时发出警报,让冒用者现形。这样才能避免出现“人在家中坐,锅从天上来”等“被结婚”“被贷款”“被犯罪”等闹剧的发生。

(史洪举)

话题 铿锵

三岁孙女也领工资 “村级”微腐败不可小觑

一家之言



人办理“低保”,骗取粮食补贴等,顶风违纪,对抗审查,党性丧失,属于典型的“村级”微腐败。

千里之堤,毁于蚁穴。但如果任其泛滥,其危害同样不可小觑,既损害着群众的切身利益,啃食群众的获得感,还挥霍了基层群众对党的信任,影响基层社会经济的发展,制约脱贫致富奔小康步伐,必将伤及党长期执政根基。

基层“微腐败”之所以难以斩草除根,除基层尤其是村级干部本身综合素质不高,政治定力不够,理想信念流失外,也与监督流于形式,执纪问责不到位,有着千丝万缕的关系,滋生基层“微腐败”的土壤依旧存在。

当前,扶贫攻坚正进入最后冲刺时,乡村振兴战略方兴未艾,需要广大村干部勇于担当,让党和政府的好政策在基层落地生根,忠诚、干净、带领群众撸起袖子加油干,故对村民身旁的“微腐败”,不可一阵风,要深入推进,切莫松劲、歇气。

基层不牢,地动山摇。基层“微腐败”,损伤的是党和国家的元气与根基,削弱的是群众对党和政府的认同度。对“嗡嗡叫”“四处乱飞”的“小苍蝇”,切莫放任,任其泛滥。

当前,村级制度虽健全,却往往挂在墙上;村级公开,也只公开众所周知的事;涉及村民切身利益的问题,常为“一把手把持”。这些短板,为村级“微腐败”的滋生提供了便利。因此,整治村级腐败,当迅速补齐短板,完善相关制度,并努力让制度家喻户晓,通过网站、微信群等,多形式推行村务公开,吸收相关村民与无职党员参与其中,将权力关进笼子里,让其不能腐。同时,一方面要运用现代网络技术,畅通投诉渠道;另一方面要定期巡查,走家入户进行访谈,从蛛丝马迹入手,发现问题及时执纪问责。

只有对这些村级“微腐败”实行“零容忍”,既治本,又治标,多措并举,久久为功,方能有效防范,让其逐步根除,还基层一片洁净天空。

(尚凡)

近日,河南省商水县固墙镇王店村支部书记刘大安被开除党籍并判刑的消息,在当地村民中引发关注。据悉,此村支书任职以来伙同村文书,不仅让“三岁孙女、五岁孙子分别享受村干部待遇领工资”,还违规为家

促进母乳喂养 需要更多政策支持

5月20日是全国母乳喂养宣传日。专家表示母乳喂养好处多、无可替代。世界卫生组织、联合国儿童基金会联合倡议:出生后1小时内开始母乳喂养;最初6个月内纯母乳喂养;婴儿6个月后应及时添加辅食,在添加辅食的基础上继续母乳喂养至2岁或以上。

“金水、银水,不如妈妈的奶水”。母乳喂养不仅有利于婴儿消化和健康发育,减少婴儿过敏现象,而且还能在喂养过程中增强母子情感,可降低母亲患乳腺癌及子宫内癌风险等。尽管随着政府及各机构的宣传,社会各界对母乳喂养的关注支持已经与日俱增,但我国婴儿纯母乳喂养率仍然保持较低水平。

一则职业女性越来越多,产假短或工作忙是普遍现象,制约了年轻妈妈们母乳喂养的比例;二则配方奶粉方便简单且营养丰富,越来越受到妈妈们的喜爱;三则工作场所设立哺乳室的比例少,不能满足婴儿母亲恢复工作后继续母乳喂养的需求……除了以上原因外,年轻妈妈们关注自身体型而选用母乳代用品者也有人在,从社会发展角度看,我国母乳库建设还远远不能满足年轻妈妈们的需求。

要想改变这种落后的状况,自然是任重而道远。特别是在“二胎时代”的背景下,国家相关部门强化制度保障,采取“实打实”的举措,提升纯母乳喂养比例,给更多孩子一个健康的未来。

首先,医疗卫生机构、妇联组织等还需持续加大宣传力度,在全社会营造促进母乳喂养氛围,力争取得年轻妈妈们的最大支持。

其次,当下我国职业女性所能安排的母乳喂养时间一般不会超过4个月,与相关国际组织推荐的6个月纯母乳喂养标准存在差距。因此,希望国家有关部门能进一步优化产假制度或探索实行弹性工作制,为保护、支持和促进母乳喂养提供更多现实支持。

第三,一份资料显示:全国工作场所设立哺乳室的比例仅为19%,这就希望用人单位能切实以人为本,为妈妈们建设一些温馨的“爱的小屋”,以满足这个群体的需要。

第四,在我国虽然也建立了几家母乳库,但由于属于纯公益化运作,成本基本由院方承担,在运行过程中由于资金难以以为继,最终走向尴尬境地……这就需要国家和地方政府勇于担当,主动承担母乳库建设和运营费用,建立相应操作制度以及民间爱心组织的参与方式,让母乳库步入良性循环的渠道。

(樊树林)

让电影票“退改签”真正落到实处

近日,深圳市消费者委员会通报了深圳市《电影票退改签标准》落实情况。首批加入该《标准》的20家影院代表签署了《深圳市影院自律规范承诺书》,承诺支持电影票“退改签”,自觉维护消费者合法权益。

早在2018年9月份,中国电影发行放映协会就发布了关于《电影票“退改签”规定的通知》。通知要求,各院线、影院投资公司、影院在与第三方购票平台签订电影票代售协议时,要明确“退改签”规定,规定条款尽量细化。

现实中,电影票“退改签”呼吁了多年,却一直难以落实,从最开始的“不退不改”到“只改不退”等。对于电影院来说,观众退票,对他们会有损失,如退改签需要人工服务,影票一旦入账后再退票就要从原路退回,财务管理上就会出现漏洞。电影开场前允许观众改签,也会造成空出来的票不能及时售出,会影响影院收入。

但是,现在火车票、飞机票都可以“退改签”,网购商品也可以享受七天无理由退货,对于电影观众来说,他们也应该享有“后悔权”,享受“退改签”权益。不能让电影票“退改签”要求一直停留在“纸上”。这就需要各地突破利益藩篱,尽快推出相关标准,督促影院落实。

因此,深圳消委会的做法具有标杆意义,值得各地借鉴与推广。推出电影票“退改签”标准,有利于提升行业服务品质,为广大消费者提供更优质服务,从而保护好消费者权益,实现消费者与经营者“双赢”。当然,要让电影票“退改签”规定落到实处,还需要各地相关部门加大工作力度。同时,也要配套鼓励措施,激发影院落实“退改签”的积极性。

(戴任)

未成年人“打赏”应有退还机制

河南许昌一名患有直肠癌的女士,发现手机里原本要用于丈夫丧葬的5万元不翼而飞,竟是被孩子用来打赏主播。在2个月内,孩子通过支付平台,将父母攒了10年牛仔裤子呕心沥血积攒的16万元,统统打赏给女主播。

近年来伴随着网络直播的兴起,对喜欢的主播进行打赏似乎成了一种普遍的行为,成年人经常一掷千金重赏主播,更有越来越多的未成年人也加入了此行列。梳理报道可知,近年来,未成年人偷拿大人的手机,动辄几万地“打赏”,或者充值游戏币、购买游戏“装备”的新闻层出不穷。这些钱有些是父母辛苦打工赚来的血汗钱,有的还是看病买药的救命钱,每每都让人唏嘘。

对于孩子的家长来说,事情发生后,最担心的是“平台能不能退钱”。本来,根据《民法总则》规定,八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人,实施的其他民事法律行为,要经法定代理人同意或者追认后有效。从司法实务中来看,孩子打赏主播这一民事法律行为,明显超出未成年人的行为能力,属于效力待定的民事法律行为,必须经其法定代理人同意或者追认,否则自始无效。

现在的问题是,虽然法律规定,未经“法定代理人同意或者追认”这样的打款无效,但如何退还却不明确。比如,法定监护人没有尽到完全监护责任,存在一定的过错,应该承担多少比例的损失。而退还的程序由谁来监管,更是空白。因此,针对现在未成年人巨额打赏、充值打游戏正困扰不少家庭,建立一个清晰明确的退还机制,以制约网络平台对未成年人“打赏”的把关不严甚至有意“求赏”,已经势在必行。

(钱凤伟)

拔除医药安全芒刺 仅靠顶格处罚不够

湖南一家三甲医院为了节省五盒药的成本,在过期两个月的情况下仍违规出售,甚至将其中四盒配给了养胎期间的孕妇。药剂科主任大言不惭,咬定吃过期药就好比吃剩菜,没什么大不了。

诚然,在药房稳态的储存环境中,维生素颗粒在短暂过期情况下通常不会产生毒性,但“药劲弱了”。对当事孕妇而言,维生素C则是必需品,救的是“雪中送炭”之急。

物腐必有虫生。从以往案件的调查结果来看,一些是因为多方利益纠缠,一些是因为流程监管疏漏,一些是因为人事问责不力,一些是因为职业道德缺位。医药安全芒刺在身,稍有不慎就伤人无影。倘若过度依赖顶格处罚来进行事后追责而缺乏事前把关,何以让民众放心接受下一次可能蛰伏着更大风险的药物治疗呢?

为此,想要构建健康的“医药信任”,利益攸关方要学着常给自身号“望闻问切”之诊——“望”,不是旁观之望,是全局之望,从药品生产、运输到存储、配发,环环谨本详始,进行地毯式布控;“闻”,不是形式之闻,是本质之闻,少给管理人员“吹”的机会,多给人民群众“骂”的空间,让监督和举报具备更多的底气与放任和包庇作斗争;“问”,不是利益之问,是福祉之问,政府部门应将“让利于民”、“让利于民”的成效纳入医疗相关单位的考评体系,鼓励用高精尖的技术创收,绝不许钻医药安全的空子捞黑心钱;“切”,不是目睫之切,是鞭辟之切,药品质量风险管理贯穿日常,久久为功,责任者务必先一线踩实了“脚印”,才可在批件上摁下去“手印”,监管之弦一刻都松不得。

(张拓)